

普法惠民暖人心 和谐社区看南西

□记者 沈冠君 整理报道

让公共法律服务真正走到群众身边。近年来,南京西路街道坚持和发展新时代“枫桥经验”,多措并举持续深化公共法律服务建设,通过将法治宣传、人民调解等融入服务内容,由专业律师担任法律顾问,为群众提供法律咨询、困难群体维权等服务,减少诉讼纷争,将矛盾解决在源头,积极构建和谐温馨的社区环境。

广泛开展法治宣传 提升群众法律意识

为进一步落实“八五”普法规划,做好宪法、法律宣传工作,不断提升公民法律素质,营造全民遵法、学法、守法、用法氛围,在第十一个国家宪法日之际,南京西路街道在位于威海路陕西北路路口的静安法治文化绿地开展了“宪法宣传月”主题普法活动,通过法律咨询、赠送宪法、签名承诺、反诈普法等方式,培养社区居民弘扬宪法精神、彰显宪法权威的良好氛围。区人民法院、区人民检察院、区人大常委会恒隆广场、南西社联会基层立法信息采集点、南西司法所、南西派出所、街道综合行政执法队、街道总工会、街道禁毒办、福民法律服务中心等单位 and 居民白领共同参加。

现场活动气氛热烈,南京西路街道司法所在现场放置了《中华人民共和国宪法》、“弘扬宪法精神”展板、反诈宣传展板、12348 法律咨询宣传册等宣传资料,吸引了众多路人的观看和取阅。

区法院、检察院工作人员针对居民们提出的诉讼程序等法律问题给予了解答;两个立法信息采集点开展普法宣传,并就市人大公告的立法修法项目向居民群众广泛征集意见建议;派出所工作人员重点进行了反诈方面的宣传;综合行政执法队耐心细致地为居民解答了关于违章建筑认定的相关疑问;禁毒办则聚焦于新型毒品的种类,进行了深入浅出的宣讲教育;街道总工会宣讲关于劳动者的法律保障知识,为劳动者权益保驾护航。

来自福民法律服务中心的公益律师为社区居民开展了专题法律咨询服务,为社区居



向居民开展法治宣讲

民重点讲解了宪法的历史意义和重要理念。司法所工作人员也为有需要的居民进行了法律法规的讲解活动,并向过路群众赠送了《中华人民共和国宪法》、反电信网络诈骗宣传手册各 200 余本、法治文化宣传品 250 余份。

活动最后,100 多名居民群众在“承诺墙”上签下姓名,表达自己对国家法治建设的祝愿。

法治赋能基层治理 激发经济发展新活力

南京西路街道辖区高档商务楼宇林立,在经济高速发展的同时,白领对法律服务的需求在日益增长,企业对法治营商环境的要求也在逐年提升。2019-2024 年以来,面对楼宇企业矛盾激增、租赁合同方面法律服务需求增多等问题,南西分别在 3 个商务楼宇设立公共法律服务工作站,跨前服务楼宇经济,将楼宇法律服务载体化、固定化。2024 年 10 月,南京西路街道司法所“跨前服务楼宇经济 法治保障楼宇企业发展”项目荣获上海市 2023 年度司法所法治赋能基层治理优秀项目称号。

2019 年 7 月,南京西路街道第一家商务楼宇公共法律服务工作站率先在恒隆广场一期 2202 室成立;随后,上海国际集团大厦

1101 室、东方海外大厦 206 室相继挂牌成立商务楼宇公共法律服务工作站。与此同时,司法所还以 12 个居民区的公共法律服务工作室为触角,构建了纵横交错的立体式法律服务圈。

坚持党建为引领,依托强大的党建工作资源,在党建服务站的基础上,将公共法律服务送到白领、企业身边,让法治理念深入商务楼宇,优化提升营商环境,成为“楼宇中的法律服务便利店”。商务楼宇公共法律服务工作站的设立让法律服务的领域不再局限于居村,让更多缺少时间、渠道的楼宇人群享受到方便、快捷、优质、高效的公共法律服务。

工作站立足“法律事务咨询、劳动争议等纠纷化解、法律服务指引和提供”的功能定位,通过“专业化、精细化、社会化、品牌化”的法律服务,实现将各类公共法律服务集中进驻,打造直接面向商务楼宇企业、白领的综合性、一站式服务型窗口。工作站采用“3+X”职能建设模式。“3”为法律咨询、矛盾化解、法治宣传等基本职能,在公共法律服务中起主导作用;“X”为拓展职能,可根据实际工作开展情况及商务楼宇现实需求引入公安机关、检察院、法院、仲裁、市场监督管理、综治、消防等部门,在增加服务时间的同时,力求全项目覆盖商务楼宇的公共法律服务。

南西商务楼宇法律服务队伍共计 30 人,

均由经验丰富的律师、公证员、民警等专业人员组成,保证了公共法律服务的质量。司法所还指定楼宇法治监督员、法治带头人、法律明白人和 3 名楼宇党务工作者对接,建立微信群,楼宇有法律服务需求则联系司法所,由司法所根据法律服务事由指派律师提供法律指导。例如,恒隆广场商务楼宇公共法律服务工作站多次开展“三所联动”机制,由司法所、派出所、律所共同合力,开展楼宇内劳动纠纷、消费纠纷的调解,2024 年至今已经通过“三所联动”机制调解成功楼宇内纠纷 15 起。

工作站实行实体化运作,值班人员的服务时间定在周二及周四 12 点至 14 点,正好是白领午餐的时间,不占用白领上班时间,且设立电子邮箱,用白领习惯的工作沟通方式方便与白领建立联系。同时,司法所开设“法治南西”抖音号,进行短视频宣讲,通过线上的方式提高普法工作的知晓度及覆盖面,加速法治理念的传播。3 家商务楼宇公共法律服务工作站成立以来,成为了矛盾化解、诉源治理工作的良好平台。通过引导“信法不信访”,实现矛盾吸附在楼宇;推动“多机构联合”,实现矛盾疏通在楼宇;优化“新营商环境”,实现矛盾消解在楼宇;成立“一站式平台”,实现矛盾解决在楼宇。近三年来,成功调处消费及知识产权纠纷 33 件(其中 1 件为法院委托)、劳资纠纷 325 件,累计为楼宇中的中小企业、社会组织开展民法典及企业相关法律法规宣讲 8 次、“抖音号”普法 63 次,浏览量超过 50 余万人次。



组织法律讲座

下一步,南京西路街道将不断强化机制赋能,常态化开展公益法律咨询活动,不断优化公共法律服务建设质效,筑牢城市发展的新防线,为推进高质量市域治理赋予更丰富的内涵和外延。



成立现场

□记者 沈冠君 整理报道

为深入贯彻落实习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示精神,坚持把党的全面领导贯穿妇女工作始终,发挥“联”字优势,更好地引领、服务和凝聚妇女,推动“三新”领域妇联组织的有形有效覆盖,在静安区妇

街道首个街区妇联成立 凝聚“她”力量 激发“新”动能

联和南京西路街道党工委的关心指导下,11 月 22 日下午,南京西路街道巨富长街区妇联第一次妇女代表大会召开。静安区妇联主席、党组书记陆颖,街道党工委副书记顾瑜以及街区妇女代表等参加大会。

大会表决通过了《选举办法》和监票人名单。按照选举工作流程,与会妇女代表以无记名投票的形式选举产生第一届南京西路街道巨富长街区妇联执委 7 名,其中妇联主席 1 名、副主席 2 名,执委组成覆盖街区商铺、单位等女性骨干力量。陆颖为巨富长街区妇联授牌,顾瑜为新当选的执委们颁证。

新当选的巨富长街区妇联主席刘媛媛表示,以成立街区妇联为契机,持续关注三新领域女性的成长赋能及多元发展,共建共享、共融共促,携手街区妇联执委和更多志同道合的社会巾帼力量,为街区女性提供更多的服务和支持,共建更加美好的家园。

近年来,街道妇联立足实际,积极整合党群资源,进一步延伸“三新”妇联组织服务触角。在“三八”国际妇女节之际,上海市静安区南京西路社区社会组织妇女联合会在东方海外大厦 BIPO HOUSE 揭牌成立。此后,南西社会组织妇联与辖区单位第一财经、一妇

婴等加强联动合作,通过女性健康科普、义诊和分享会等活动,提升辖区女性健康认知和幸福感,共同守护女性身心健康。

下一步,南京西路街道妇联将坚持以党建带妇建、妇建促发展,继续凝“新”聚力,联动街道社会组织妇联、上海恒邦妇联、巨富长街区妇联等“三新”妇联组织在关心白领女性成长、提升女性综合素养、维护妇女儿童合法权益、搭建女性风采展示平台等方面发挥妇联组织优势,为助力上海、静安经济社会高质量发展贡献巾帼力量。